

根据国务院要求,各地随迁子女升学考试方案应于今年年底前出台。作为高考生源大省,河南将受益几何

异地高考“破冰” 考生升学机会有望增多

异地高考方案

□记者 李燕锋

8月31日,国务院办公厅转发教育部、发展改革委等部门《关于做好进城务工人员随迁子女接受义务教育后在当地参加升学考试工作的意见》(以下简称《意见》),要求各地随迁子女升学考试的方案原则上应于今年年底前出台。《意见》的出台,预示着备受各界关注的异地高考政策正式“破冰”。

异地高考政策“破冰”,如何理解最为恰当?河南是高考生源大省,升学压力大是不争的事实,这一政策的出台会给我市的考生带来哪些影响?针对这些疑问,我们进行了采访。

盼了这么久,终于盼到这一天

“盼了这么久,终于盼到这一天了!”昨日,聊到日前国务院出台的异地高考政策时,我市在北京打工的张先生在电话中的语气满是兴奋。

张先生和妻子是8年前一起到北京打工的,虽然这几年两人的工作还算稳定,收入也不低,但户口问题一直没能解决,尽管如此,他们还是在5年前

把孩子接到北京上小学。这几年,张先生最担心的就是将来孩子的高考问题。

“孩子从上小学开始就在北京读书,对北京的各种教学模式都已经很熟悉了,可如果在高考时因户籍问题不得不回到洛阳,和河南的高考大军竞争,一方面是适应起来比较困难,另一方面是升学压力会很大,想再到

北京读大学恐怕很难!”张先生说,在北京,他的身边还有许多这样的朋友,大家都一直期盼着高考能突破户籍的限制。

“这次国务院出台的关于异地高考的政策,让我们这些在北京、上海等地的外来务工人员看到一线曙光。”张先生说。

声音一

专家解析

政策放开,河南考生机会有望增多

“河南考生的家长值得为这样的政策出台欣喜。”市招办主任介建中说。

国务院出台的《意见》明确指出,对异地高考政策的松动,主要目的是保障进城务工人员随迁子女公平受教育权利和增加升学机会,坚持有利于促进人口合理有序流动,统筹考虑进城务工人员随迁子女升学考试需求和

具体效果不好判断,期望值不宜过高

国家的指导意见已经出台,各地的具体政策也将在年底之前分别出台,对此,广大考生和家长都充满期待。

但部分业内人士认为,虽然这项政策是专门针对进城务工人员子女出台的,但由于各地对此政策的执行有很大的“自由空间”,因此未来的具体效果如何目前还不好判断。

比如,政策提出,各省、自治区、直

人口流入地教育资源承载能力等现实可能,积极稳妥地推进随迁子女升学考试工作。

“这一政策是在广大进城务工人员‘千呼万唤’中出来的,显示了国家对弱势群体的关注。”介建中说,“河南是全国的劳务输出大省,但优质教育资源相对紧缺,而我市

辖市人民政府要根据城市功能定位、产业结构布局和城市资源承载能力,根据进城务工人员在当地的合法稳定职业、合法稳定住所(含租赁)和按照国家规定参加社会保险年限以及随迁子女在当地连续就学年限等情况,确定随迁子女在当地参加升学考试的具体条件,制定具体办法。

这就意味着,对于一些高考既得利

到全国各地打工的人不在少数,如果异地高考能推行,符合条件的进城务工人员子女能在当地参加高考,在一定程度上也能扩大河南籍考生享受优质教育资源的机会。与此同时,这些孩子如果到外地参加高考,也可以在一定程度上缓解本省的高考压力。”

益最大的城市,如果放开异地高考,必然会在一定程度上损害这些城市考生的利益,使他们的名校录取率下降。因此,为了维护自身利益,地方政府会充分放大这些要求,通过无限扩大“自由空间”的权力,用较高的条件限制可以参加异地高考的考生资格和规模等,使异地高考政策带来的局部公平尽量缩小。

声音二

招生计划是否会增加,本地、外地考生利益如何保障

《意见》中提出,对符合在当地参加升学考试条件的随迁子女净流入数量较大的省份,教育部、发展改革委采取适当增加高校招生计划等措施,保障当地高考录取比例不因符合条件的随迁

子女参加当地高考而受到影响。

对于这一条,市民王女士产生了疑问:从字面上看,这样的说法意味着异地高考的实施将不会受到高校招生计划的影响,是可以顺利进

行的,但这些计划从何而来?就像北京、上海等地一样,那么多的流动人口,大量的随迁子女,招生计划能全覆盖吗?本地考生和外地考生的利益真的都能保障吗?

专家解析

实施起来难度很大,高考招生不公尚不能彻底改变

从表面上看,为保证异地高考政策能顺利实施,同时又不损害当地考生的利益,教育部门会适当地增加高校的招生计划,但在业内人士看来,这一措施想要真正实现似乎不那么容易。

我市一重点中学的校长表示,以北京为例,如果放开异地高考,大量随迁子女可以在京参加高考,而同时又要保证现有的高考录取率不下降,每年需要增加的招生计划数不是三万、五万就可

以解决的,而现在国内许多大学尤其是重点大学都已经是超负荷运转了,因此这部分招生计划无论是省内解决还是靠外省院校调剂,想要实现恐怕难度都会很大。

市教育局有关负责人称,异地高考对于北京、上海等拥有大量优质教育资源的城市来说,将是一个巨大考验,从目前的情况来看,异地高考一次性放开的可能性恐怕不大,各地肯定会制定相

应的门槛,循序渐进地实施。

市招办主任介建中认为,事实上,高考制度最大的不公是优质教育资源分配的不公,以北京与河南考生进入北京大学的比例为例,2012年北京的考生每千人可以有3.3人进入北大,而河南则是超万人才有1人进入北大。因此,即使完全放开异地高考,也并不能最终改变高考招生名额分配的不公。

声音三

政策若放开“高考移民”的机会是不是多了

异地高考政策开始松动后,我市不少考生家长脑子里首先出现的是近年来比较流行“高考移民”。

市民郭女士的孩子正在读初三,她告诉记者,她身边有几个朋友为了给孩子创造更多的升学机会,都在考虑是否通过“高考移民”的方式把孩子送到北京、天津或上海等城市参加高考,但具体操作起来难度不小,要么得在当地买房子,要么通过私下交易,将别人的房子暂时过户到自己名下。“如果异地高考能放开,进城务工人员子女可以在当地参加高考,我们是不是也可以想办法利用这个政策,给孩子创造到外地参加高考的机会呢?”郭女士对此充满希望。

政策有明确规定,空子恐怕不好“钻”

对此,市招办普招科科长高冰南认为,如果仔细研究国务院出台的《意见》,我们会发现,这样的想法是不可取的,因为《意见》特别对“高考移民”作出了非常明确的规定。

《意见》第四条在提到统筹做好随迁子女和流入地学生升学考试工作时,特别强调,各地要加强对考生报考资格的审查,严格规范、公开透明地执行随迁子女升学考试政策,防止“高考移民”。高冰南说,这项规定意味着,将来在高考资格的审查上将会更加严格,试图通过“高考移民”走升学捷径恐怕不那么容易。

新闻背景

根据中国政府网8月31日公布的一项国务院文件,在因地制宜的方针指导下,各省、自治区、直辖市有关随迁子女升学考试的方案原则上应于2012年年底出台。

根据意见,北京、上海等人口流入集中的地区要进一步摸清底数,抓紧建立健全进城务工人员管理制度,制订出台有关随迁子女升学考试的方案。对符合在当地参加升学考试条件的随迁子女净流入数量较大的省份,教育部、发展改革委采取适当增加高校招生计划等措施,保障当地高考录取比例不因符合条件的随迁子女参加当地高考而受到影响。对不符合在流入地参加升学考试条件的随迁子女,流出地和流入地要积极配合,做好政策衔接,保障考生能够回流流出地参加升学考试;经流出地和流入地协商,有条件的流入地可提供借考服务。各地要加强对考生报考资格的审查,严格规范、公开透明地执行随迁子女升学考试政策,防止“高考移民”。(详见9月1日本报A02版)

绘制 莉莎